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9 nagy uszító.
A csehek nagy államférfi és a 

kisantant politikusainak esze Benes, 
megint újabb merényletre készül Cson- 
kamagyarország ellen. Felölti Jágó- 
álarcát és ott futkároz a magyar nem­
zeti eszme és az emigráció párhar­
cának tüzében s próbálja egymásra 
uszítani a feleket, hogy a küzdelem 
gyümölcsébe majd örökké támadásra- 
kész fogaival egyedül haraphasson. A 
nagy uszító fondorlatosán dolgozik és 
sohasem vesz magának annyi bátor­
ságot, hogy egyszer nyíltan is kimu­
tassa foga fehérjét. A tótok belpoliti­
kai villongását használja fel ürügyül 
ahhoz, hogy újabb támadást intézhes­
sen ellenünk s nem reiten meg attól 
sem, hogy a bolsevizmus segítő kezét 
maga mellé eressze.

Szeptember hó közepén magyar 
nyelvű lap indul meg Benes támoga­
tásával Csehországban, melynek szel­
lemi irányitói Garami és Jászi, főszer­
kesztője pedig Kéri Pál lesznek. A 
munkatársak javarésze az elmúlt bű­
nös emlékezetű Bécsi Magyar Újság 
gárdájából kerül ki, hogy méltó le­
gyen az irányítókhoz és vezérekhez, 
íme az uj szülemény, mely kipattant 
a Jágó-képü nagy uszító fejéből és 
amellyel egyrészt politikai céljai felé 
törekszik, másrészt barátságosan kezet 
nyújt Bécsen keresztül az orosz bol- 
sevizmusnak. line a lap, melynek 
„Egyetértés“ lesz a cime s mely hi­
vatva lesz egyetérteni minden olyan 
kétszínű és támadó politikával, mely 
a nagy cseh vezér szekerét fogja to­
logatni, íme az uj szülött, melynek 
Benes az édes- és keresztapja, a bol­
sevizmus a dadája és a Magyarország­
ból kifutamitott emigráció a nevelője. 
Evvel, a szándékát egyáltalán nem 
titkoló orgánummal óhajtják a csehek 
piszkálni a magyar politikát és egy­
ben szabad kezet engedni az emigrá­
ció országromboló ténykedéseinek.

A tótok, a szegény görnyedő tó­
tok pedig nem igen örülhetnek a cseh 
imperiumnak, mely védő és egyben el­
nyomó kezeit kiterjesztette fölöttük. 
Az a lap. mely a csehek és a felvi­
déki magyarság „egyetértésének" pro­
pagálására alakult, a magyar bolsevik! 
emigráció vezetőivel az élén, egyálta­
lán nem lesz könyörületes hozzájuk,

mint ahogy ellensége lesz minden 
oly mozgalomnak, mely a cseh elnyo­
más alól fel akar szabadulni.

És most le kell végre szögezni 
egyszer és mindenkorra azt a cseh 
politikát, melynek éle állandóan a ma­
gyarságot sérti s melynek hóditó ten­
denciája nem riad vissza a kisebb­
ségek legkönyörtelenebb elnyomásától 
sem De most ez a politika egyenesen 
nekünk szögezi aliattomban megvil­
logtatott fegyvereit és mikor szabad­
kezet nyújt Magyarország idegen olta­
lom alatt álló ellenségeinek, kajánul 
reánk akarja uszítani az orosz vesze­
delmet is, hogy evvel behízelegje 
magát a bolsevik! nagyvezérek ke­
gyeibe.

Csakhogy a jágó-álarcába bujt 
nagy uszító nem számol azzal a lehe

tőséggel, hogy az ellenünk irányított 
fegyver esetleg visszafelé is elsülhet 
és lelövi a nagy körültekintéssel ki- 
fundált támadó terveket. A nagy uszító 
közelebbi ismeretségbe akar kerülni a 
magyar bolseviki emigrációval, de nem 
ismeri a kifuttatott nagyságok ravasz 
politikáját és nem ismeri azokat a 
karmokat sem, melyek élét majd a 
saját bőrén fogja megérezhetni.

Mi álljuk a harcot, a régit és 
újat is és védekezni fogunk még 
akkor is, ha a nap minden órájában 
reánk törnek a saját pénzünkből élő 
ellenőrző bizottságok. A nagy uszité- 
nak pedig jó egyetértést kívánunk uj 
vállalkozásához és várjuk a pillanatot, 
mikor szavaink rajta beteljesednek. 
Az újszülött temetésén aztán majd mi 
is ott leszünk.

A békeszerződés rendelkezései gazda 
sági szempontból egész sereg oly lehetősé­
get irgértek nekünk, amelyek elősegítenék 
gazdasági boldogulásunkat a változott viszo­
nyok dacára is. Határozott rendelkezések 
foglaltattak a békediktáfumban arra nézve, 
hogy „az elszakított, de gazdaságilag egy­
másra utalt területrészek egymás között év­
századok óta fennállott forgalmát újból lehe­
tővé tenni létkérdés". A békeszerződés ma­
gában foglalja, hogy ennek az elvnek gya­
korlati érvényesítésére a magyar küldöttség 
Trianonban azt javasolta, hogy „Magyar- 
ország és a tőle elszakított területek között több 
évre terjedő szabadforgalom létesittessék“. 
Ezt azzal utasították el, hogy a szabad gaz­
dasági forgalom „gazdasági szempontból ér­
vénytelenítené a magyar járom (!) alól elsza­
kított területek felszabadítását és meggátolná 
ugyanebből a szempontból ezeknek a terü­
leteknek az azokat megszerző államokkal 
való összeolvadását". De a gazdasági ren­
delkezések a békediktátumban szakaszról- 
szakaszra is ellentmondásokat tartalmaznak. 
A helyzet tisztázását követelő sürgetésünké 
Trianonban például a következő választ kap­
tuk : „Nem valószínű, hogy az Osztrák-Ma­
gyar Monarchia átcsatolt területei egymás 
közt gazdasági téren versenyezni fognak, 
hanem inkább az a valószínű, hogy meg­
fogják kísérelni régi piacaikat megtalálni és 
igy régi kereskedői miösszeköttetéseiket felújí­
tani. Ha ez a megszokott árucsere helyre áll, 
akkor nem fenyegethet semmiféle veszedelem 
Magyarországnak sem termelését, sem keres­

kedelmét". A gyakorlat már is megdöntötte 
a trianoni bölcsek feltevéseit, hiszen a poli­
tikai kaloda mellett még gazdasági kalodá­
ban is tartanak és igen súlyosan, sőt rend­
szeres aláaknázással fenyegetik terményeink 
értékesítését 1

Amikor rámutattunk a helyzet végzet 
kialakulására, a Millerand-féle kisérő levél 
szószerint ezekkel akart megnyugtatni: „Ha 
Magyarország a békés állapottal össze nein 
egyeztethető gazdasági korlátokkal találná 
magát szemben, a Szövetséges és Társult 
Hatalmak gondoskodni fognak arról, hogy 
a Nemzetek Szövetsége közvetítésével a 
szükséges eszmecserét megindítsák." Már 
ebből is látható volt, hogy az úgynevezett 
megnyugtatás kevesebb a nesze semmi fogd- 
meg jól-nál. Az egyetlen pont, amire gazda­
sági politikánk irányitói építhettek és sajnos 
túl sokat építettek is, a békediktátum 202. 
szakasza, amely szószerint a következő: 
„Avégből, hogy Lengyelországnak. Románi­
ának, a Szerb-Horvát-Szlovén államnak, 
Csehszlovák országnak, Magyarországnak és 
Ausztriának kölcsönös támogatása lehetővé 
váljék, oly termékek tekintetében, amelyek 
az államok területei között csereforgalom 
tárgyai voltak s amelyek a területek terme­
lésére, vagy kereskedelmére nézve nélkülöz­
hetetlenek: ezeknek az államoknak egyike 
vagy másika a békeszerződés életbeléptetésé­
től számított 6 hónapon belül tárgyalásokat 
fog kezdeményezni oly célból, hogy az em­
lített államok egyikével, vagy másikával a 
békekötés rendelkezéseinek megfelelő külön
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egyezményeket kössön. E határidő elteltével 
az az állam, amely ilyen egyezmény kötését 
kezdeményezte, de azt megkötni nem tudta, 
a jóvátételi bizottsághoz fordulhat és attól 
az egyezmény megkötésének a siettetését 
kérheti.“

Hogy mit ér ez a rendelkezés, azt sem­
mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy im­
már 5 éve várunk hiába, tárgyalunk ered­
ménytelenül s ez a várakozás az oka 
annak, hogy Magyarország főáruinak: az 
agrár-termékeknek külföldi elhelyezésére 
képtelenek voltunk megszervezkedni. És 
sehol semmi védelem a bennünket körülvevő 
államok bekerítő és kizsákmányoló kereske­
delmi politikája ellen!
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Kinél van a fegyver ?
Mióta ősi határaitól megfosztott Csőn 

kamagyarországban hosszú vajúdás után 
végre meginduihatott az uj életet adó ter­
melő munka s a büszkeségében szárnya- 
szegett magyarság uj erővel talpra állott, 
azóta a körülöttünk ólálkodó és állan­
dóan rettegésben élő ellenségeink, nem 
győzik a rágalmak és gyanúsítások pergőiü- 
zét reánk zúdítani, hogy az igazságtalan és 
erőszakos békét diktáló nagyhatalmak dühét 
újból felénk irányítsák. Napról-napra hang­
zanak el burkolt és nyílt gyanúsítások az 
oláh, szerb és cseh sajtóban arról, ho'gy 
Magyarország titokban fegyverkezik, mert 
retorzióra készül.

Mi, akik ebben a szegény, agyontiproü 
országban hosszú betegségünkből végre ma­
gunkra eszméltünk, csodálkozva nézünk 
egymásra a vádak és gyanús.tások hallatára 
és kénytelen kelletlen eltűrjük, hogy a ke­
serves munkával szerzett pénzünkből élő 
ellenőrző bizottságok mindenféle ürügyek 
alatt beturkáljanak nemzeti és egyéni büsz­
keségünkbe és önérzetünkbe. A vádakat 
követő és sokszor brutálisan erőszakos vizs­
gálatok mindannyiszor teljes kudarccal vég­
ződtek, de még mindig nem akarják belátni 
a reánk vigyázók és gúzsbakötésünk felett 
őrködök, hogy a maradék és leigázott ma­
gyarságnak felépülésében legkisebb gondja 
is nagyobb annál, hogy alantas célok cél­
táblájául állítsa oda magát az állandóan re­
ánk figyelő ellenségek elé.

És keserves megaláztatásunkban is csak 
mosolyogva fogadhatjuk mindannyiszor a 
gyanúsítások naiv élét, valahányszor reánk 
sütik a vádat, hogy fegyverkezünk. Kinél van 
a fegyver ? Engedjék meg azok a hatalma 
sok, akik egy nagy kultuiaju, de parányi 
nép karmait már évek óta féltve vigyázva 
nyesegetik, engedjék meg, hogy megkérd- z- 
zük tőlük: kiknél van a fegyver tulajdon- 
képen í A vádaskodó és leigázott közül 
ki az, aki állandóan fegyverkezik és ki az, 
aki állandóan csak tűrni kénytelen a féle­
lem szülte gyanúsításokat? Hatha mi fegy­
verkezünk, akkor mi az az állandó fegyver­
csörgés, mely minden oldalról ide hallatszik 
határainkról, amikor a fegyverekkel leliiüz- 
delt szomszédaink őrsétáikat végzik az el­
szakított területeink szélein ? Hatha mi fegy­
verkezünk, akkor miért vall kudarcot min­
den egyes esetben a följelentések utáni go­
romba vizsgálat és miért nem találnak most 
már évek óta egy rossz kovás puskát sem 
azok, akik minden rosszindulatú följelentésre 
lejáratják a tekintélyüket ?

Azért, mert mi nem fegyverkezünk és 
mert eszünk ágába sem ju ott elrejteni a 
fegyvereket. Az idegesen félő agyrémekből 
kipattanó vádak üres szappanbuborék gya­
nánt foszianak a semmibe és mindig mást 
bizonyítanak, mint amit akartak bizonyítani. 
Bizonyítják azokat a tényeket, hogy Magyar- 
ország erőszakos békét kapott, hogy jogos 
területeit szakították ki belőle, hogy állandó 
lesállással van körülvéve, hogy legszentebb 
tradícióit tiporták sárba és hogy mindezekért 
van félienivalójuk az ellenünk vádaskodők- 
nak. De mi nem fegyverkezünk, mi nem 
készülünk retorzióra, mi csak öntudatos,

dacos és kitartó munkával igyekszünk talp­
raállítani egy féltérdre kényszerűéit ezer 
éves országot.

Pedig éppen itt van a hiba elrejtve. 
Mert valahogy úgy kellene lenni a dolognak, 
hogy ha már állandó és következetes erő­
szakos vegzaturáknak vagyunk kitéve, 
akkor legalább legyen is valami alapja en­
nek a hiedelemnek. Legyen végre minálunk 
is fegyver!

De mii fognak akkor csinálni a gya- 
nusitók és messziről rágalmazók, ha sötét 
fantáziájukból előpattantott rágalmaik egy­
szer majd tényleg szemben találkoznak a vé- 
dekez.6 magyar fegyverekkel ? . . .

Vetőmaghitel a károsult 
gazdaközönségnek.

A földmivelésügyi miniszter rendelettel 
engedélyezte és szabályozta a súlyos káro­
sodást szenvedett vidékek gazdaközönségé- 
nek nyújtandó vetőmag beszerzésére szol­
gáló kölcsönöket.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
kerületében Debrecen, Hajdú, Bihar és Szol­
nok törvényhatóságokra állapit a rendelet 
hitelkereteket.

A kölcsönt igénylőket a városi, illetve 
a községi elöljáróság közbenjötiével az ille­
tékes gazdtsági felügyelőség ira’ja össze s 
a gazdasági felügyelőség hatáskörébe tarto­
zik az igenyjogosultság kérdésének elbTá­
lasa is.

A kölcsönök 100 ka!, holdon aluli 
birtokosoknak az illetékes községi, 100 kát. 
hojdon felüli birtokosoknak pedig a Tiszán­
túli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet 
utján folycsittatnak hat havi lejáratú és egy 
Ízben ugyancsak hat hónapra megújítható 
8 (nyolc) százalék kamat mellett, melyben a 
kezelési költség is bennfogtaltahk.

A nemesített vetőmagvak használatá­
nak elterjedését is előmozdítani kívánja a 
Földmivelésügyi Miniszter rendeletével, — 
amennyiben a 100 kát. holdon aluli vető­
maghitelben részesült gazdáknak eredeti ne­
mesisei! vetőmag beszerzés esetén azon ked­
vezményt nyújtja, hogy a kölcsön összeg 
erejoig beszerzett eredeti nemesitett vetőmag 
vasúti szállítási dijat az illetékes ni. kir. gaz­
dasági felügyelőség utján tárcája terhére 
megtéríti.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
felhívja a gazdaközönség figyelmét ezen 
nagyjelentőségű kedvezményre, amelynek ré­
vén a nemesített vetőmagvak beszerzésére 
igen előnyös mód nyílik.

Annyival is inkább fontos, hogy a gaz­
daközönség nemesített vetőmagvakat szerez­
zen be, — mert különösen a károsult vidé­
kek termése vetőmagnak nem alkalmas s a 
jövő évi termést kockázatja az a gazda, aki 
altakarekossagból nem megfelelő veiőmagot 
szerez be.

A nemesiiett vetőmagvak 30 százalék­
ban megállapított felára csekély áldozat, 
mely a következő évben kamatostól térül meg 
a minden körülmények között várható 1—2 
mazsa terméstöboíetben.

Hírek.
— A református templomban ma 

délelőtt Béliek! Lajos ref. lelkész végzi az 
isteni tiszteletet.

— Hősök emlékszobrának lelep­
lezési ünnepélye némi halasztást fog 
szenvedni amiatt, mert kormányrendelet sze­
rmi a szoborterv művészi szempontból leen­
dő felülvizsgálatát az illetékes minisztériumok 
szakközegei még csak ezután teljesíthetik, 
amely munkalat még bizonyos időt igénybe 
fog venni.

— Eljegyzés. Szabó Irénke urieányt, 
Szabó Márton helybeli ref. tanító leányát 
aug. 10-én eljegyezte Horváth Mihály hely­
beli lakú«, városi hivatalnok. Az eljegyzés­
hez a rokonok és ismerősök jókivanatai 
fűződnek.

— Dr. Erdős Kálmán polgármes­
ter a hét elején hivatalos ügyekben Buda­
pesten járt.

— Mikó Jenő kir. törvényszéki ta­
nácselnök, az OFB. kiküldőt bírája aug. 
10 én újból megkezdte Hajdúszoboszlón a 
földbirtok és házhelykiosztási munkálatok 
végrehajtását.

— A református presbitérium 
aug. 15 én délelőtt Demjén Ferenc lelkész 
és dr. Malatinszky József főgondnok elnök­
lete alatt gyűlést tarlóit. A presbiteri köz­
gyűlés a szept. 8-1 egyházmegyei gyűlésre 
választotta meg képviselőit és az egyházi 
földek haszonbérleti szerződéseit hagy­
ta jóvá.

— Czeglédy Antal hajduszobosziói 
hazánkfia a „Palota-Újpest“ cimü hetilap 
egyik szerkesztője lett.

— Pákozdy Sándor alispán hat 
heti szabadsága aug. 11-én letelvén, várme­
gyei közigazgatás irányítását újból átvette.

— Halálozás. Brassay Károly püs­
pökladányi ref. segédlelkész, nyug. ref. kö­
zépiskolai tanár, axi a hajdúnánási Bocskay 
főgimnáziumban három évtizedet meghaladó 
munkásságot fejtett ki, a vörös uralom után 
azonban nyugalomba vonult, — napokban 
egyik debreceni klinikán, hol műtétnek kel­
lett alávetni magát, bélfekély következtében 
65 éves korában elhunyt. Özvegye és gyer­
mekei gyászolják. Temetése őszinte részvét 
mellett folyt le Debrecenben.

— Kitüntetett gazdasági munkás. 
Tollas István hajduszobosziói református 
vailásu mezőgazdasági munkásnak több 
évtizedes becsületes, odaadó, hűséges mun­
kásságáért kitüntető díszoklevelet és 250 
ezer korona jutalmat adományozott a fötd- 
miveiésügyi miniszter. A díszoklevél és a 
jutalomdij átadását a mai napra egybehívott 
városi képviselőtestületi közgyűlésen dr. 
Erdős Kaiman polgármester fogja eszközölni

—
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— Az alsószabolcs—hajduvidéki 
ref, egyházmegye szeptember 8 án tartja 
Debrecenben évi rendes közgyűlését Bartha 
László esperes és Szomjas Gusztáv e. m. 
gondnok, nemzetgyűlési képviselő kettős el­
nöklete aiatt. A közgyűlés alkalmával az 
egyházmegyei bíróság is fog ülésezni. Ez 
alkalommal fogja tárgyalni a bíróság Do­
mokos Sándor volt hajduszobosziói ref tanító 
perújítás! kérelmét. Domokos Sándort tud­
valevőleg az összes egyházi bírósagok hiva­
talvesztésre Ítélték a vörös uralom alatti 
ténykedéseiért. Azóta azonban nagyot fordult 
a világ kereke, más szemmel bírálják az 
akkori kényszerheiyzeiet s valószínűnek lát­
szik, hogy a Domokos ügy újra felvehető 
lesz és nevezed a vidékén újból állást 
nyerhet.

— Tűz egy tanyán. Azlen Emil róm. 
kát. plébános tanyáján aug. 10-én egy kon 
dás fiú égő cigaretta véget dugott egy nagy 
kazal tavalyi szalmába, amelytől lángot ve 
tett az egész kazal s porig égéit. A kár 
meghaladja az öt millió koronát. A nagy 
forróságban alig lehetett a közelben levő 
takarmányokat es épületeket megmenteni. Az 
eljárás megindult.

— Öngyilkos terménykeresk. Engel 
Sándor vamospércsi terménykereskedő hét­
főn agyonlőtte magát. Öngyilkosságának oka 
a kedvezőtlen kereskedelmi viszonyokra ve­
zethető vissza.

— Az oláh király (JO-ik szüle­
tésnapja alkalmából a király tisztelői állí­
tólag megvásárolni óhajtják a török szultán 
altat Bocskay István nagy fejedelmünknek 
ajándékba küldött aranykoronát, melyet most 
a bécsi múzeumban őriznek és a bécsiek jó 
pénzért hajlandók eladni. Tekintettel arra, 
hogy Becs is a magyar nemzettől lopta e 
koronát, kíváncsian varjuk a további lépéseket.

— Öngyilkos munkás ember. V. 
Szabó Sándor 42 éves ref. vailásu mező- 
gazdasági munkás a napokban III. t. 91. 
szám allatt levő lakásán öngyilkos lelt. Mire 
rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka 
régi betegsége volt. Nagy részvéttel temet­
ték el.

— A hm 
Egyesület aug. 
alatt közgyűlésit 
kiállításon való 
kozás. A közgyük 
mutatkozott, ami 
tulajdoniiható.

— A hajáig 
galmiadó kiviig 
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tanart nevezte ki,! 
László hajdúnál 
főellenőr és elírni 
tanács fog eiőtei 
pénzügyi hatóság: 
forgalmi adóhivaűL 
Hajduszovát közse Á 
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— Hetven millió aranykoronát 
fog fordítani a kormány a közmunkálatokra, 
melyeket e hó végén már országszerte meg­
kezdenek.

— Szent 
fel utazók talál 
ünnep alkalmából 
Budapestre rándít 
hívjuk a 75 c«| 
cég kirakatainak 
kiváló és párattoj 
nőségü szöveiküir 
A Cégnek őszi s 
a London—Wenn 
nos feltűnést kelt 
nagy forgalom 
den méretű mara^ 
tok, átmeneti öltó 
mint női ruhákéit 
szövet különleges! 
sabb áron a köze 
hívjuk olvasóink 
közönség tömeges 
cég (főüzlet IV., 
előtt, hogy bátram 
kirakatai elölt vaui 
kozó helye.

— Mi a 
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tés vagy keresztez**'; 
után pedig hosszú j 
sajátságait (fagyA 
erős szalma, jól 
maghozam stb.) a*s 
intézet államilag f 
Hivatalosan beiga 
sited vetőmagvak
ként 200-300 kg-1 
mint a közönség 
ilyen nagyétiékű 
rozs és őszi árpa^ 
lomba a Vetőm®
(Vezérigazgató: ■
V., Mérleg utcai]
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— Kertészeti kiállítás Debrecen­
ben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
és a Debreceni Kertészeti Egyesület október 
hó négy—hat napjain Debrecenben az Arany 
Bika szálló összes termeiben rendezendő 
kertészeti kiállításának előkészítő munkálatai 
már is megindultak sőt a résztvevők is szép 
számban jelentkeztek már. Résztvesznek a 
kiállításon a m kir. szakoktatási és kísérlet 
ügyi intézmények is s ezzel biztosítva lesz 
a kiállítás azon célja is, hogy kert gyümölcs és 
szőllő gazdaságunk jelen állapotának feltá­
rása és bemutatása mellett azon utakat is 
megjelölje, melyeken jövőben e téren halad­
nunk kell, ezen nagyfontosságu üzemágak 
felvirágoztatása és jövedelmezőbbé tétele ér­
dekében. E kiállítással kapcsolatosan a kert 
és szőllő gazdaság termékeinek jobb értéke- 
kesitését is elősegítendő, gyümölcs és bor­
minta vásárt rendeznek.

— A felülbélyegzésnél visszatartott 
pénzekről szóló elismervények beváltása. A 
pénzügyminiszter rendeletét adott ki, mely­
nek értelmében a volt Osztrák Magyar Bank 
által kibocsátóit bankjegyeknek a magvar 
állam által történt felül bélyegzése alkalmá­
val államkölcsönként visszatartott összegekről 
kiál'itott olyan pénztári eiismervényeket, 
melyeket eddig még nem váltottak és sem 
földvásárlásra nem fordítottak, sem az alianii 
köicsönelőleg fizetésére fel nem használtak, 
névértékűk erejéig az 1925. évi VI. t. c 
alapján kibocsátott 5 százalékkal kamatozó 
jaradekkö:csőnköivényekre cserélik be, il­
letve készpénzben beváltják.

— Belép ős a folyamőrségbe. A 
belügyminiszter felhívást tett közzé a ma­
gyar kir. folyamőrségbe való önkéntes be­
lépés tárgyában. A belépők biztos megél­
hetést találnak, a szolgalatból való elbo 
csáttatás esetén részükre elősegítik a pol­
gári életben való elhelyezkedésüket.

— A Kemzet augusztus l ei száma 
rendkívül érdekes és értékes tartalmánál 
fogva irodalmi eseményt jelent. Megtaláljuk 
hasábjain irodalmunk régi, hírneves nagy­
ságainak neveit, valamint az uj magyar iro­
dalom nagy tehetségeinek nagyratörő egyé­
niségeit A NEMZET megvásárolta a Gár­
donyi hagyatékból a hatalmas Írónak „Kur 
tán Mihály“ cimü dolgozatát Rákosi Jenő 
„A mi mindennapi kenyerünk“ cimü dol­
gozata, Herczeg Ferenc „Egy lövés“ cimü 
elbeszélése és Prohászka Ottokár „így él­
jetek" cimü gyönyörű munkája. Lőrinczy 
György, Pintér Jenő, Porzsolt Kálmán, Rexa 
Dezső, Hangay Sándor, Szegedy László 
Nyári Andor, Vályi Nagy Géza, Somlay Ká­
roly, Laky Imre, dr. Dömötör Mihály, Zajti 
Ferenc, Leidenforst Gyula, Undi Imre, Né 
meth Jenő. Remsey György, Kornay István, 
György Lajos, Fábián Ernő, Mók Ferencné, 
Polgár Féza stb. stb. Írtak A NEMZET leg­
újabb számában. Előfizetési ára fél évre 
300 000 korona. Kiadóhivatal Budapest Vili, 
Szentkirályi utca 23. Kapható az összes 
pályaudvarokon és bódékban. Mutatvány­
szamot a kiadóhivatal küld.

— T. olvasóinknak bizalommal 
ajin’juk az ország legnagyobb cégének 
Neumann M. m. kir. udvari szállító ruha­
házának (Debrecen Piac ucca 51.) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru­
házati cikkeinek megtekintését.

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón:
Házasság: Váczi Lajos — Szabó 

Juliánná.
Halottak: Sándor Jánosné Mocsári 

Juliánná 70 éves, Deres Eszter 8 hónapos, 
Kaszás József 13 éves, özv. Szerepi Andrásné 
Somogyi Eszter 78 éves, Katai Sándor 4 
hónapos, Szabó Sándor 42 éves.

Született: 6 fiú, 10 leány.

MAGÁNHIRDETÉSI AJÁNLAT. Intelligens 
Budapesti önálló, 34 éves keresztény kereskedő 
valláskülönbség nélkül nőül venne hozzáillő 
urileányt, özvegy vagy elvált asszonyt. Némi 
hozomány megklvántatik. Teljes cimü leveleket 
kérek „MEGÉRTÉS“ jeligére a Közép Európai 
Kurír kiadóhivatalába Budapest Szabadság-tér 
7 szám.

Lapunk nyomdája Kltujszálláson. 
Teleloiuzám; 46.

A sors margójára.
Mert csak úgy jó, ha bolond az élet. 
S ha mindig kerget a vén halál.
S majd valamikor egy hajnalon 
Egy utcaszélen rám talál.
Mert csak úgy jó, ha bolond a halál. 
S ha megüti az embert az élet,
Ha átkarolják bőszen és vadul 
A jó embert a szenvedések.
Én úgy szeretem a szenvedőket, 
Minden hullást és halál félcí,
S azokat akik nem értik 
Az élet érthetellenségét.
Szeretem én forrón áldani,
Kik a gondolatért meghallak,
Akiket áldva üldöztek 
A nagy isteni hatalmak.

9 kiállítást látogató kisgazda társadalom
Tiszteletére, a kiállítás

megnyitása napjától hezdne
leszállított árakon

zenés árusítást rendez
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Helyesen
válaszol

a takarékos és 

okos háziasz- 

szony, ha el 

akarják téríteni: 

„Ne fáradjon !.. 

Én kávémat 

mindig csak

a „ kávéd a ''áló“- val ellátott

» Valódi Franck*-kai főzöm. — 

Csak azt adja nekem !“
a

Őszi haszonállatvásár baromfi és 
gépkiállítás Budapesten.

Holczer Lajos
nagyáruháza BákÓCZi-llt 18.

Minden nenn ajándékot Imp

Reklám árak:
Fátyol harisnya . 
Müselyemharisnya (kis hibával) 
Hímzett zokni .
Zefir ing 2 gallérral 
S;iyem pupiin ing 2 gallérral 
Női ing mosott anyagból . 
Hímzett szoknya combiné 
Trickoseiyem (140 széles) 
Trickoselyem combiné 
Gyapjú ölíönyszövet (140 sz.) 
Himalája kabátszövet „ „
Japán selyem (95 sz)
Férfi és női divaíernyő 
1. a. Kanavász .
I. a. Angin 
1 a. Házi íürülköző .
Mosott chiffon

26 5oo 
23 9oo
14.500 
85,ooo

148,ooo
27.500 
59 5;>0 
59,ooo 
77,ooo

117,ooo 
136,ooo
74.500 
98,ooo
19.500
18.500 
16,8oo 
16,8oo

Nyilt-tér.^)
Feleségem Domokos Sáia adósságaiért 

semmi felelősséget nem vállalok. 
Hajdúszoboszló, 1925 aug. 10.

TIBAY LAJOS.
*) E rovatban közöltekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztő és kiadó.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
felhívja az érdekel; gazd tközönség figyelmét 
hogy az Országos Tenyész és Haszonállat­
vásár telep Intézőbizottsága az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesülettel egyetemben 
az Országos Tenyész és Haszonállatvásár te 
lepen az ősz folyamán haszouállalvásárt. ba­
romfi és gépkiállítást rendez, amely szep­
tember hó 12—15-ig tart íz Országos Te­
nyész és Haszonállatvásár telepen. A vásáron 
való résztvételi augusztus hó 20 ig kell az 
Országos Tenyész és Haszonállatvásár telep 
Intézőbizottságának (Budapest V. Alkotmány 
u'ca 29) bejelenteni A vásárra felhajthatók : 
bikák, fejős tehenek, jármos ökrök, növen­
dék állatok, továbbá kanok, kocák, kosok, 
anyajuhok, kecskék és baromfiak. Hízott 
állatok és lovak a vásárból ki vannak zárva. 
A díjazással és sorsolással egybekötött ba­
romfi kiállítást a Baromfitenyésztők Orszá­
gos Egyesülete rendezi, az erre vonatkozó 
bejelentések tehát ehhez az Egyesülthez 
(Budapest IX. Üilői ut 25) intézendők A 
vásárt és kiállítást a m. kir. Földnivelésügyi 
Minisztérium és az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület támogatásban részesíti. A 
rendezőbizottság az utazási és szállítási 
kedvezményekről is gondoskodott.

Vetőmagvak nemesítése.
Tagadhatatlan, hogy a többtermelés el­

vének a gyakorlati téren leendő megvalósí­
tása céljából egyik legfontosabb tényező: a 
nemesi tett vetőmagvak használatának az 
általánosítása. Ezt a fontos kérdést a mező- 
gazdasági kamarák mindjárt a megalakulá­
suk alkalmával működési programjukba il­
lesztették és annak megoldását állandó gon­
doskodásuk tárgyává tették. Sajnos azonban, 
a nemesített vetőmagvak használata ennek 
ellenére nálunk aránylag igen lassan halad 
előre, ami nemzetgazdasági szempontból min­
den esetre igen sajnálatos. Ennek több oka 
van.

Egyik oka, különösen az ország alföl­
di részén a tanyarendszer. Ugyanis az egy-

Elsőrendü keleng yelizleí
LEÁNY és FIÚ INTÉZETI SS

Kardos László
eégnél

Debrecen, Kossuth-u. 9.
nagy választékban !

FEHfeRNEMCEK,
paplanok, matracok 
készen és rendelésre

Alapítási év : 1831
Kiváló anyagok. Szakszerű kiszolgálás. Határozott árak.
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mástól és városoktól, községektől távolfekvő 
és megfelelő közlekedési utak hiányában na­
gyon nehezen megközelíthető tanyákon az ott 
gazdálkodó lakosok közül igen sokan még 
arról sem bírnak tudomással, hogy a vető­
magvakat nemesíteni is lehet és hogy az 
ilyen nemesitett vetőmagvak használata ré 
vén a gazdák igen jelentékeny terméstöbb­
leteket érhetnek el.

Egy másik oka ennek a magyar gazda 
közismert közönyösségében és konzervatív 
gondolkodás módjában keresendő. Ezek év- 
ről-évre a saját termésükből hagynak vető­
magot, nem sokat törődve annak minőségével 
s ennek a következménye aztán az, hogy a 
vetőmagvak fajtaleromlása (degenerálodása) 
folytán évről-évre mindég gyengébb termé­
seket kapnak.

Különösen feltűnő ez a visszafejlődés 
a Duna-Tisza közön a rozsnál, amely álfa 
Iában véve nagyon csenevész külsejű és 
nemcsak szalma termése, hanem szemter­
mése is messze alatta marad az átlagos ter­
mésmennyiségnek. Vannak olyan gazdák is, 
akik habár hallották és tudjak már azt, hogy 
nálunk egyes nagyobb uradalmak a vető 
magvak nemesítésével foglalkoznak, de ezt 
csak olyan úri kedvtelésnek tartják és nem 
akarják elhinni hasznos voltát.

Egy harmadik és szerintem a legfőbb 
akadálya azonban a nemesitett vetőmagvak 
terjedésének az, hogy azok nagyon drágák és 
a legtöbb gazda emiatt vagy nem tudja, vagy 
nem meri megvenni, attól félvén, hogy ilyen 
magas árak mellett, amelyeken a nemesi'ett 
vetőmagvakat jelenleg forgalomba hozzák, 
nem fogja megtalálni a számítását. Pedig 
hogy ez igen nagy jelentőségű kérdés az 
kétséget nem szenvedhet, s éppen azért kö­
telességünk keresni a módját annak, hogy­
lehetne nemesitett vető magvak használatá­
nak népszerűsítését nagyobb lépéssel és gyor­
sabb ütemben előre vinni.

Az első teendő ezirányban magukra ne- 
nemesitéssel foglalkozó uradalmakra hárul, 
amelyeknek be kell látniok azt, hogy e 
munkájukat nem szabad a többi gazdákkal 
túlságos drágán megfizettetni és kevesebb 
nyereséggel is megelégedhetnének, annál is 
inkább, mert ilyen formán sokkal nagyobb 
forgalmat érhetnének el. Minden esetre az 
volna a legeszményibb állapot, ha minden 
olyan nagyobb uradalom, amely okleveles 
gazdatisztek vezetése alatt áll, vagy amely 
nek a tulajdonosa maga szerezte meg a 
gazdasági oklevelet, legalább a főbb gabona­
félék termelésénél maguk foglalkoznának a 
növények nemesítésével, mely esetben a 
kisgazdáknak is jóval könyebben módjukban 
állana közelükben lévő nagyobb uradalom­
ból nehány métermázsát kitevő ve'őmag 
szükségletét beszerezni.

Addig is azonban amig ez az állapot 
bekövetkezik, szükségesnek tartanám, hogy 
a földművelésügyi minisztérium a mező- 
hegyesi, kisbéri és bábolnai állami ménes­

birtokokon hivatalból kötelezőleg rendelje 
el a vetőmagvak nemesítését és az 
ott termelt nemesitett vetőmagvak eladásra 
kerülő felesleges részét a minisztérium vagy 
önköltségi áron, vagy pedig csereképen 
közönséges vetőmagért bocsátani a gazda 
közönség rendelkezésére.

Olvan nagy jelentőségű és fontos kér 
dés ez, amellyel érdemes foglalkozni s 
ebben a tudatban ajánlom ezen észrevétele­
imet az illetékes körök szives figyelmébe.

foymiit« Budapestről! *
Vary János
áll. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286. (Pos!a-u ) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18. szám. 

Mérsékelt díjszabás.

felvilágosítás díjtalan.

Kriscli Károly
cs. répkályha raktára 

DEBRECEN, PÍAC-UCCA S9. SZÁM. 
Telefon: 12-18.

RAKTÁRON TARTOK:
minden szinü cserépkáiyhákat, kandalót, be­
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme­
zeket fürdőszobák, részére, tüzallótégiat min­
den méretben, úgy kazantéglat is, chamot- 
tehabarcsot. - Elvállalok cserepkályhák át­

rakását és lavitásat is.

ZSOLDOS

magántanfolyam |
Budapest, VI1, Dohány ucca 84. 

Telefon: J. 124-47.

A z ország legrégibb és legismertebb \ 
előkészítő intézete.

R legjobb sikerrel készít elő 
középiskolai magánvizsgákra,
érettségire vidékieket is.

Készleiíizetési 
kedvezmény!
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Friedmann Ignácz és Fia
NŐI DIVAT ÉS KONFEKCIÓ NAGYÁRUHÁZA

Debrecen, Piac-ulca 65.
(Szent Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, 
modelljeink

hogy eredeti

női- és
megérkeztek és már most óriás' választékban idény előtt 
a legolcsóbban beszerezhetők Üzletünk ezenkívül az őszi 

idény minden újdonságaival dúsan fel van szerelve.

Hitelképes egyének előnyös feltételek 
mellett részletre is vásárolhatnak!

<

HIRDESSEN lapunkban !

%

fl világ legjobb cipőkrémje!
Művészi báli meghívót, reklámlapot és névjegyet szép 
kivitelben készít a LADING-nyomda Kisújszálláson.

Olcsón megszállhat Pesten 
a „SIMPLOM" szállodában
Vili., Kenyérmező u. 4., Rákóczi ut elején 

a Keleti pályaudvar közelében. 
Telefon: József 22—36. 

Kényelmes, féregmentes, csendes szobák.
20 százalék engedmény mindenkor 

e hirdetés felmutatójának.
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Neumann ffl.
I magyar királyi udvari szállító
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Teljes anyagi felelősség! § \
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Debrecen, Piac-utca 51.
(Főpostával szemben.)

Alapittatott 1845.
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Eső köpenyek 
Felöltők 
divat ü tönyök 
Mosó öltönyök 
Lüszter kabátok 
Mosó nadrágok 
Mosó gyermek ruhák

Közismerten
kiváló

minőségben és 
kivitelben, 

leszállított ár­
ban, óriási 

vfílasztékban.

Cégünk alapja

megbizhatósngiinft!
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JKomlós Géza
női felöltők divatáruháza
Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák
fjM leszállított árakban !

Nyomatott Lading János könyv- és münyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.


